

# 一周四次挑衅,蔡英文要掀“台独”底牌?

本报记者 高杨



在美国“印太战略”日益清晰、日本也突然叫嚣加入“保卫台湾”的背景下,台湾地区领导人蔡英文似乎觉得,“台独”前景无限。于是,对大陆的挑衅愈发频繁,之前采取的“缓独”策略,也改为“明独”。两岸观察人士质疑:蔡英文要提前在两岸问题上与大陆摊牌吗?蔡英文有没有考虑过这些“急独”行为,可能遭致大陆的正义行动?

## ■罕见的频繁“台独”挑衅行动

客观地说,自蔡英文上台的5年多来,民进党在台湾岛内的执政基本上是碌碌无为。靠从大陆获得每年1000亿美元的顺差,才撑起所谓台湾经济成长正增长。在产业方面,这几年台湾旅游等相关行业哀嚎遍野,岛内失业率、自杀率、犯罪率也呈现三升。

加上民进党当局去年以来尤其今年5月,发生的第二波新冠肺炎疫情暴露出民进党执政无能,让蔡英文在岛内的支持率从原来的60%以下下降到37%左右,被岛内媒体称为“死亡交叉”。

尽管执政无能,但台湾媒体却发现,蔡英文这5年多来,却学会了将民进党所有无能导致岛内困境甩锅大陆。而蔡英文的甩锅手段——“反中”挑衅。仅在最近一周内,蔡英文和其执政团队公然向大陆挑衅了4次。

一是,再次鼓噪台湾“入联”。第76届联合国大会将于9月14日在纽约联合国总部开幕,9月21日至27日举行辩论。台外事部门发言人欧江安8月30日声称,将制作文宣视频,通过社群媒体推升友台声量,“以各种多元方式向国际传达诉求、强化发声”。

据“台独”媒体8月30日报道,受疫情影响,今年联大仍规划以实体会议及领导人预录声明混合并行的方式进行。台北驻纽约办事处将在纽约举行系列活动,“共同增进联合国社群了解并支持台湾诉求”。筹备纽约“挺台入联”游行的团体Keep Taiwan Free去年因疫情制作了“防疫关怀包”,送到美国政界人士手中,还让时任美国驻联合国大使克拉夫特将关怀包中“象征台湾”的黑熊布偶带入联合国总部。Keep Taiwan Free称,这一两年因为疫情他们无法到联合国外声援,为此正收集大家手举挺台文宣的自拍照片,加注“#TaiwaninUN”关键词标签,上传到社群媒体,之后再选出一些照片投放到纽约广场的大屏幕。

与此同时,最近一周多,台外事部门负责人吴钊燮分别投书美国、加拿大、立陶宛、韩国和印尼等一些媒体,诬称联合国体系在大陆“施压”下,“持续错误引用第2758号决议,不当排除台湾参与”,鼓动各方“是时候让台湾和联合国合作了”。民进党“立委”罗致政8月30日更诬称,第2758号决议处理的是中国代表权问题,没处理“台湾主权或台湾跟中国之间的主权问题”。

二是,抛“邻国论”炮制新版“两国论”。8月31日,在一场所谓“凯达格兰论坛——2021亚太安全对话”所谓国际论坛上,蔡英文致辞称,“我们不走向军事对抗,盼与邻国在和平、稳定且互惠的原则下共存”。

岛内舆论指出,蔡英文称大陆为“邻国”,意涵与李登辉“两国论”和陈水扁“一边一国论”无异,其“台独”真面目也因此彻底暴露。

本刊曾在蔡英文第一个任期开始刊出深度报道,剖析蔡英文对“台独”的坚持,由始至终,从未改变,被归为“理念台独派”,更是台湾岛内少见的“台独”顽固分子。

而且蔡英文还是李登辉“两国论”的幕后最主要策划者与执笔者。同样也是陈水扁“一边一国论”分裂主张的共犯。当时蔡英文就担任陈水扁当局的陆委会主委。

值得注意的是,对于“两国论”,在岛内其实一直在一些人心目中,但执政者却不敢明讲。蔡英文作为“两国论”策划者、参与者,所以上台5年多来,虽然在对大陆的称呼上使用了有明显的“两国论”意涵的“中国”两字,把台湾称为“中华民国台湾”,这虽然是她暗度陈仓之举,但她懂得,“两国论”的事只可以悄悄做,却不能轻易喊出。

如今,蔡英文利用所谓国际场合,公然把两岸关系定位于“邻国”关系,其离宣布“台独”仅还有一步之遥,值得两岸警惕。

三是,8月27日,日本执政的自民党不顾中国政府反对,公然与台湾民进党以视频方式举行“外交和防卫政策意见交流会”(“2+2”对话)。主要议题围绕如何应对中国在台海、南海、东海的举动。这次对话放在外交与军事领域,对大陆的挑战可说是再升高一个层次。

日本媒体《日本时报》就报道说,日本执政的自民党正规划与民进党举行在线2+2安全对话,是日本防卫大臣岸信夫公开表态将台湾安全与日本安全作连结后,日本在加强与台湾关系上的具体动作。

四是,军事上大搞“重层吓阻”“源头打击”“决战境外”。台“中科院”9月1日在屏东九鹏基地试射“无限高”的“特种飞弹”,台湾媒体声称或是传说中的“云峰飞弹”。而美国战略暨国际研究中心(CSIS)列出台湾发展弹道与巡航导弹的种类及性能,称“云峰飞弹”为台湾“战略资产”之一。

曾任台湾“雄三飞弹”项目总工程师张诚博士分析,“云峰飞弹”不仅可避开多数防空飞弹拦截,且有助于台湾“重层吓阻”“源头打击”“决战境外”的范围向外推。纵使是二线机场集结的解放军战机,或射程约900公里的“东风十五”短程弹道飞弹基地,甚至包括上海等大陆东南地区城市等都可能成为台方打击目标。

CSIS指出,该型飞弹于2014年起投入使用,台“中科院”于2019年8月生产了20枚该款飞弹及10个移动发射平台。

除此之外,上周台湾防务部门还编列明年预算规模达4717亿元新台币,创历年新高,引发岛内高度关注。该预算包括蔡英文提出的用于购买“鱼叉”导弹系统的189亿元。

两岸多名观察人士指出,一周4个具有明显对大陆发出的挑衅行动,至少暴露蔡英文当局或在剩下的2年多执政期间,在两岸关系上要做出更大动作,其在“急独”“明独”方向上加速,必须引起大陆方面高度警惕。

## ■更要关注台“立法院”本会期的“修宪”

“两国论”不仅仅是李登辉给“台独”留下的政治遗产,更可能是明年台湾岛内县市长换届选举的主议题。而这一议题,不会只是蔡英文利用一个所谓国际场合讲进而已,更可能在台湾“立法院”本会期的“修宪”环节“法律化”。

这一点,从另一个“台独”顽固分子、台“立法院”院长游锡堃的几次表态中便可窥得一斑。

9月28日,是民进党成立整35个年头。作为该党创党元老之一的游锡堃近日接受“美国之音”采访,宣称“美台建交”有朝一日一定会实现。

一直以来,游锡堃都是“台独”的鼓吹者、推动者。在民进党主席任上,他推动所谓“正常国家决议文”,后创办“正常国家促进会”,意图昭然若揭。自去年担任台“立法院”负责人后,他多次借新冠肺炎疫情鼓吹“台独”,插手香港事务,甚至提出要“将‘中医’改名为‘台医’,为推动‘去中国化’,可谓无所不用其极”。

值得注意的是,游锡堃受访时表示,蔡英文提“中华民国台湾”就是“台独”,民进党当局通过“修法”“修宪”等方式,逐步让“台湾迈向国家正常化”。对他此番说辞,民进党内部始终没有人出来反对或澄清。

无独有偶,就在前几天,民进党“立法院”总召柯建仁对外表示,台“立法院”本会期将有多项重要提案通过,其中就包括“修宪”。对于本次民进党“修宪”,先前也有民进党“立委”表达修改“国号”问题,本次“修宪”会不会像游锡堃所言,民进党要通过“修宪”等方式,逐步让“台湾迈向国家正常化”?两岸多位观察人士对此保持高度关注。因为民进党一旦通过“修宪”将“中华民国”改为“中华民国台湾”那就是“法理台独”,等同于宣布“台独”。

而根据台湾“立法院”席次构成,民进党虽然达不到总席次113席的3/4,但如果出现上一次民进党提“修宪”法案,将“领土范围”列入“修宪”时,本以为国民党“立委”会阻止,结果国民党“立委”除了极个别提出反对外,多数国民党“立委”跟着民进党党籍“立委”放水,当时如果不是亲

民进党席主席楚瑜动员该党“立委”和无党籍“立委”全力阻拦,两岸和平将受到严重威胁。如果本次民进党再以“修宪”机会确立“中华民国台湾”,而国民党再出现放水,就等于“法理台独”成案。

## ■“急独”或遭致大陆的正义行动和“急统”

无论蔡英文当局如何动作频频,也不管美日等外部势力如何嚣张,中国国家统一进程始终在向前推进,并不断加快。

“一旦实现‘法理台独’,大陆必将用军事行动来粉碎它的图谋实现国家完全统一。”大陆一位不愿具名的军事专家坦言,如果蔡英文和民进党当局胆敢在“立法院”借“修宪”之名行“法理台独”之实,必将遭到解放军沉重打击,彼时“急独”必然带来“急统”。

事实上,对于蔡英文和游锡堃等“台独”行为,国台办近期密集发声。强调蔡英文和民进党当局种种做法再次证明“台独”分裂势力及其分裂活动是两岸关系和平发展的最大威胁,更是破坏两岸同胞根本福祉、中华民族根本利益的祸害。并警告蔡英文和民进党当局不要玩火,否则将会给2300万台湾同胞带去深重灾难。

国台办两次点名批评游锡堃,强调“独”挑衅越猖狂,就越会加速灭亡。

除了国台办发声警告,8月17日中国人民解放军同时在台湾东南和西南环岛的实弹演习,让美台勾结势力终于看到,中国人民解放军“急统”有信心、有信心坚决捍卫国家主权和领土安全”不仅仅是一句宣誓,更是一种实际行动和实力。

的民意压力。

面对舆论漩涡,小S表明“我不是‘台独’”,张钧甯表示“无‘台独’立场,坚定地认同自己的中国人身份”,无疑是其对两岸关系立场的一种表达和澄清。引人思考的问题是,两起事件为何引发巨大的舆论场甚至是政治效应?从结构上看,真正的始作俑者是民进党执政以来以“谋独拒统”掀动两岸民意尖锐对抗,使得复杂多样的涉两岸关系言论更容易在网络空间上一触即发,蔓延形成两岸舆情态势。从事件上看也不单纯,不能排除民进党和“台独”势力在网络空间蓄意制造事端,升高两岸民众对立,恶化两岸关系,谋取“台独”利益。张钧甯事件发生后,岛内“台独”势力、绿媒、网军快速出来渲染和围攻,把张钧甯的声明贴上“亲中”“投共”标签。其目的是拉升大陆与台湾民众相互怀疑乃至仇视,在岛内打击“两岸派”,为其自身的“台独”政策寻找借口。从这个角度看,大陆网友出征“逼统”也要有警惕之心,分清事件态势,更精准地辨识和打击“台独”活动,避免扩大化,决不能被对手带乱节奏。

还有,关于张钧甯在论文中使用不当词汇问题。在两岸尚存在政治分歧没有解决之前,岛内类似的表达还会存在,但这类的表达并不等于“台独”——他们所说的“我国”,其本意也包括了大陆在内全中国的范畴。此外,对于港澳地区艺人来大陆(内地)发展,大陆(内地)曾专门出台政策给予支持。但正如大陆网友所说的那样,绝不允许那些“吃我们的饭还要砸我们的锅”的现象存在。而对于一些曾经有过不当言论或行为的人,只要他们意识到错误,改变了错误立场,并坚决拥护祖国统一和民族团结,大陆(内地)依然欢迎他们加入到中华民族伟大复兴的大业中来。

# 处理台湾艺人立场问题不要上了“台独”的当

## ——从张钧甯事件谈起

本报记者 高杨



并称决不允许任何有心人利用地域制造矛盾。

随后,张钧甯本人也迅速转发工作室微博并再次重申:“我不是台独。”她还称,两岸中国人都是中华民族的重要组成部分,五千年中华文明让我们学会的是堂堂正正顶天立地的中华儿女之道。

张钧甯的微博发出后,有网友表示鼓励,“支持,相信你”“我们都是堂堂正正顶天立地的中华儿女”等。然而,张钧甯声明一发,马上引起岛内一些媒体的借机炒作。“台独”媒体《自由时报》6日发文声称“张钧甯撇台独”。于是,在“独媒”煽风点火下,民进党培养的网军(“1450”)马上就大肆炮轰,挖苦讽刺张钧甯“很有潜力可以舔好舔

满”“为舔共跪了”等言论。不过,张钧甯坚持中国人的立场,也得到很多岛内网友力挺,“是台湾人,也是中国人。”

## “张钧甯事件”不排除是民进党党和“台独”势力蓄意制造的事端

在中国社会科学院台湾研究所副研究员汪曙中看来,这一风波在台湾两岸制造出不小的舆论效应。联系到之前台湾艺人徐熙娣(小S)在社交媒體称奥运中国台北队选手为“国手”引起的类似争议,“这类现象并不单纯,值得深究”。

汪曙中觉得,随着两岸交流往来扩大与深化,特别是信息技术和媒体传播力的发展,岛内一些在大陆发展的公众

## 权威发布

# 湖北省税费政策云端开讲 助力台企台胞在鄂发展

“个人所得税应在什么时间办理年度汇算?”“台资企业可以享受哪些税收优惠?如何申报?”……8月25日下午,在湖北省台办与省税务局联合举办的“我为台企台胞办实事”税费政策专场直播间里热闹非凡。

湖北省税务局在省台办前期对台企台胞关心的问题收集汇总的基础上,针对重点内容及主要问题制作了PPT宣传课件,由省税务局的五名业务骨干分别就个人所得税、增值税、土地使用税、房产税、社会保险费、对外支付税务备案政策等内容进行了细致解读和宣传,课后热烈互动,省税务局现场对台企台胞提出的问题进行了耐心解答。

针对调研中掌握的台资企业对优惠政策掌握不及时、开具对外支付证明手续较为繁琐等问题,湖北省税务局创新运用信息化技术,在原有的“掌上扫”“线上约”“网上办”服务模式的基础上,积极引导台资企业“非接触式”办税,为台资企业提供发票线上购、出口退税、对外付汇网上办等优质服务。

据悉,近年来,湖北省台办积极贯彻落实国台办“31条台办措施”、湖北省“惠台62条措施”“11条措施”等要求,助力台资企业复工复产,帮助台企纾困解难。全省各级税务机关,认真落实好减税降费政策和措施,多渠道向台企和台胞宣传惠台税费政策和服务便利化。2020年,全省为台资企业办理企业所得税汇算清缴退税抵税2700多万元,享受高新技术企业所得税减免税额1.04亿元,研发费用加计扣除金额6.57亿元。2021年上半年在鄂台资企业共缴纳税收14.85亿元,享受税收优惠1.28亿元。

(修菁)

# “积极嵌入大陆产业体系”

## ——台商台企及专家热议“十四五”规划新机遇

“从协助台商台企复工复产的‘11条措施’,对接了解台企的困难和需求,到引导我们如何融入‘十四五’规划,都加强了我们在大陆发展事业的信心。”全国台企联会长李政宏在第十五届两岸经贸合作与发展论坛上表示看好大陆经济发展新格局。

8日,由商务部与国台办共同主办的第十五届两岸经贸合作与发展论坛在厦门举办,通过政策解读、专家研讨、交流互动等形式,宣介大陆重大发展战略,向台湾同胞分享大陆发展机遇。活动共有约120位政府部门代表、两岸业界人士和专家学者参加。

商务部副部长王受文表示,商务部高度重视台资企业需求,多渠道推进两岸经贸合作,举办两岸产业合作对接会,创新性举办“台企拓内销”线上推介对接会系列活动,支持台企在大陆深耕发展。希望广大台商台企坚定信心、乘势而上,抓住机遇,共同分享繁荣发展的政策红利,共创民族复兴美好未来。

“十四五”规划纲要提出,让台湾同胞分享发展机遇,参与大陆经济社会发展进程。与会台商台企和专家分别就如何融入大陆双循环提出各自见解。

数字新媒体加医药生物、高端制造业、消费产业、节能环保等领域,是大陆最有发展潜力的几大板块。”上海冠龙阀门节能设备股份有限公司总经理谢瑞益说,作为从事公共事业集成设备生产的企业,更要主动抓住大陆发展的新机遇,特别是在基础设施建设、节能环保和产学研等方面,值得去努力。

中国社会科学院台湾研究所副所长张冠华提出,5G、数字经济、AI等为台商发展提供了新的机遇,台商应利用此机会加快转型升级。从过去由跨国公司主导,到现在转向以中国大陆内需市场为依托,台商台企融入和嵌入大陆的产业体系和区域发展战略,在中国大陆市场和“一带一路”建设及区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)中,拓展新的供应链和产业链格局。

“台湾在盈利模式上也需做出改变,如设立大陆研发中心,与大陆企业、研究机构合作,善用产业链合作模式。”台湾区电机电子工业同业公会高级顾问尹敬铭认为,半导体是台湾优势产业,两岸可以有合作的新契机。台商应重新思考在大陆的布局,对接“十四五”规划,发挥潜在经济增长动能。

(邓倩倩 孟佳)